

# “十三五”科技创新成就展:透视高质量发展强劲动能

深秋的北京展览馆迎来一场重磅的展览:中国空间站模型、时速600公里高速磁浮列车、“奋斗者”号全海深载人潜水器模型……数千项“十三五”期间重大科技成果集结于此,彰显科技让生活更美好的无穷魅力,尽展创新促进国家发展、社会进步的强劲脉动。

10月21日开幕的国家“十三五”科技创新成就展以“创新驱动发展 迈向科技强国”为主题,浓缩了我国实施创新驱动发展的“精华之作”,更蕴含着助力创新型国家建设新征程、推动实现高质量发展的“动能密码”。(新华)



▲工作人员展示陕西柞水木耳智能大棚中的木耳。



▲观众在北京展览馆参观国家“十三五”科技创新成就展展出的时速600公里的高速磁浮列车。



▲观众在北京展览馆参观国家“十三五”科技创新成就展展出的无人植物工厂水稻育种加速器。



▶工作人员展示上海联影一体化全身正电子发射/磁共振成像系统。

## 一家之言

□左鲤

近年来,随着我国会展业不断发展,各类展览会越办越多,展览内容越来越丰富,展览形式越来越精彩。展会不仅成为业内人士相互交流与新品展示的平台,更吸引了不少普通消费者的关注与参与。

展会的主办方花费大量的时间和精力进行招展,为的是吸引更多专业展商参展,扩大展会规模,打造展会品牌知名度。但是,笔者在多个展会上看到,有些展会只顾及吸纳更多的参展商,却忽视了对参展内容和产品的专业化要求。于是乎“赶大集”的参展模式,成了一种趋势。曾经有媒体爆料,在某“科技产品展”上,居然有大量翡翠玉石、土特产、针织鞋帽、文玩紫砂的档口,引得不少花钱买票观展的参观者心生不满,大呼上当。

笔者了解到,如今“赶大集”的参展模式在某些行业已经成为了一种销售方式,甚至催生出了专业“跑展会”的从业者。一家三口,拖着行李箱,一个展会结束,再去下一个展会,参展卖货成了“职业化”。

普通消费者认为专业展会上参展的产品,价格更低、品质更好。这也让“跑展会”的从业者提出了一套独门的“生意经”。例如,哪些地区消费能力高,哪些地区土特产、药材卖得好,哪些地区的消费者喜欢珠宝首饰……

对此,笔者呼吁,会展行业应告别“赶大集”模式,注重专业化提升。

首先,办展内容要专业化。每个展会都有一个主题,那么展会的组织者招展的时候,就应该根据主题对于参展商和展品,进行预先筛选,不符合办展主题的展商和展品坚决不予参展,从根本上保障展会内容的专业性,将“跑展会”的人,拒之门外。

其次,展会服务应专业化。一方面,是展会的管理者要专业化,展会进行中要实时关注,及时发现展会上一些不符合专业办展理念的现象,及时更正,及时终止。另一方面,是展会布局要专业化,对于行业的高新科技、技术创新等尖端展商和展品,要积极提供更好的展示窗口,从展区位置、展台布局、展品摆放,给予专业的支持和帮助。让好的产品,拥有好的展示渠道。

第三,注重专业理论表达。专业展会要积极与相关行业协会、科研院所、行业龙头企业密切配合。从理论方面,对于参展商和展品进行包装。让参展商在展会进行产品展示与企业宣传的同时,更注重专业技术表达。在招展的时候,对于一些具有“亮点”的产品进行筛选,鼓励并协助企业将展品进行专业化、技术化的推广。

笔者相信,在专业化表达的推动下,未来的会展行业一定会更加专业和正规,展会也将真正成为行业交流的纽带,新品发布的窗口,科技应用的推手。

## 告别「赶大集」 展会应更专业

## 轻工特色展会

### 首次开设世界五金精品展区

# 第26届中国五金博览会“高精尖”展示竞争力

10月27日,为期三天的第26届中国五金博览会(以下简称“博览会”)圆满落下帷幕。在本届博览会上,参展企业纷纷带来自家“高精尖”的新产品,有企业在几天之内就收获了十几个订单的合作意向。

作为国内最具知名度的五金行业展会,本届中国五金博览会吸引众多企业参展。数据显示,本届博览会共有申报企业1672家,经过严格审核,1469家企业获得参展资格,同比增长6%。其中,1198家企业审核通过标准展位1820个,271家企业审核通过特装展位17072平方米;永武地区以外参展企业达817家,占所有参展企业数量的55.7%。

在卡胜工具有限公司的展馆内,一台轻型台式水钻机引来许多客商围观。该公司销售经理杨志静边操作边介绍,这款水钻机是公司今年推出的新品,普通通墙打孔只需要2分钟,不仅采用了创新的遥控打孔技术,可有效避免人工打孔出现洞体不规则的情况,而且还能很好地解决普通水钻机打1寸出水对墙和地面造成的污染。这些良好性能的背后是3项专利技术的支撑,例如无水泵自动吸水就是依靠专利脉冲技术实现的。

握住扶手向上提,一辆电动轮椅就折叠成便于携带的方形——浙江飞神车业有限公司展位上的演示赚足了众人眼球。工作人员介绍,除了折叠构造带来的科技感外,可替换的电池、30公里的



续航里程,可伸缩脚踏板、可定制的控制系统都为产品增加了实用性。据了解,为了设计出更完美的代步产品以在竞争中取得优势,该公司前后进行多次改良,优化了多项细节,目前展出的已是更加成熟的第六代产品。

凭借拥有专利技术的真空室氮技术,浙江嘉利源工贸有限公司推出的新式锅具让许多人印象深刻。该公司负责人黄德昶介绍,为解决铁锅在高温下极易被腐蚀、生锈甚至穿孔的现象,这项技术将氮渗入铁锅表面,在锅体表面形成氮化防锈保护层。目前这款铁锅已投入量产,月产量在2万口至3万口之间。

在浙江宇邦机械科技有限公司展

位,工作人员把一个保温杯内胆放到一台数控内抛机的抛光轮下,10秒后,一只光洁的内胆就形成了。工作人员介绍,过去保温杯内胆抛光以人工为主,费时费力。用公司今年研发的数控内抛机来抛光不仅省力,而且效率高,内壁光洁度好,质量更加稳定。

本届博览会还首次开设了世界五金精品展区,来自美国、德国、西班牙等不同国家及地区11个国际品牌的600余种产品一一呈现在客商面前。来自西班牙的GERMANS BOADA就在现场展示了主打的手动石材切割机,机器在瓷砖上轻轻一划,瓷砖便一分为二。工作人员介绍,导轨下方的防滑系统以及

导向装置和吸盘能保证切割的完整性,标配的碳化钨刀轮更是保障了性能,此外,机身轻便且无需通电,可以满足多种不同的使用场景。

展会带来的新风向已经吹入五金产业。眼下,随着新动能转换深入推进,困扰五金产业的“瓶颈”正悄然破壁——伴随着新产品、新技术、新设备等“高精尖”元素的渗透,一次次“调日”“育新”下,越来越多企业正迸发出充沛活力,永康制造元素愈加多元,创意设计范则越发浓郁,众多高精尖产品在博览会上争相亮相。与此同时,中国五金工业设计展将继续与展会同期举行,覆盖设计全产业链的龙头企业都会齐聚永康参展。此外,本届展会依然采取线上线下展会融合模式,将搭建一场集展览、展销为一体的专业化、高品质五金行业盛会。

本届博览会得到了国家商务部大力支持,由中国商业联合会、中国轻工业联合会、中国科技金融促进会、中国发明协会、中国五金制品协会共同主办,中国国际贸易促进委员会浙江省委、永康市人民政府联合承办。作为博览会举办地,近年来浙江永康聚焦五金产业高质量发展,运用数字经济、智能经济、平台经济、共享经济等模式加快五金产业改造、提升、发展,实现流程再造,积蓄发展动能,现代五金产业在这片热土上有了崭新的内涵和外延。

(综合)

商带来全方位全品类的选品体验,预计将吸引近12万名专业观众前来参观洽谈。届时展商、采购商、行业专家,全国各地从事跨境电商、外贸出口、玩具行业的业内人士将纷至沓来。

据悉,汕头市澄海区享有“中国玩具之都”之美誉,产业聚集、区域优势明显,无论是在企业数量、产值规模、产业链配套、供应链资源、贸易采购等方面都位居业界前茅,玩具产业是澄海也是汕头最具活力、最具特色的第一支柱产业。本次展会将借深汕深度合作政策的东风,依托深圳跨境电商、外贸出口、研发设计、高新技术企业的优势,拓宽销售渠道,助力产业升级,将是汕头从深汕深度合作意向达成后首个从产业基地抱团走出去,在粤港澳大湾区核心城市深圳举办的标志性经贸活动。

(深圳新闻网)



## 从博览交易向会展经济转变 景德镇打造「永不落幕的瓷博会」

前不久,一年一度的中国景德镇国际陶瓷博览会正式举行。这个由商务部、中国国际贸易促进委员会、中国轻工业联合会和江西省人民政府共同主办的陶瓷专业展会,如今已发展成为我国陶瓷领域内集展示贸易、文化交流和贸易投资于一体的国家级、国际化最佳平台。

本届大会本着“从文化艺术交流向文化旅游转变,从博览交易向会展经济转变,从短期展会向永不落幕转变”的主旨,办成了一届创新创造的大会、贸易投资和产业发展的大会、大众创业万众创新的大会。

记者走进瓷博会,发现在档次“高”、内容“新”、形式“炫”的背后,瓷都景德镇,正以持续不断的“窑变”姿态,绽放出更绚丽斑斓的色彩。

进入展馆,一个人气火爆的陶瓷展台吸引了记者的目光。“这个多少钱?能不能打点折?”“可以有折扣,给你一个优惠的价格。”在潘家园·礼物展示区,顾客络绎不绝,展位负责人谢莎一边招呼客人一边向记者介绍今年展览和销售的情况,“我们是第四次参展,今年的销售额比去年增长了30%。”

来到著名产区德化展馆,一个陶瓷人物惟妙惟肖,来自德化的参展商黄瑞璋自豪地说,自己来瓷博会很多次了,以前都是标准化的展馆摊位,现在区分了A、B、C馆,每个展位都有自己的个性化装修风格,装修和场馆布置进步很大,能够突出特色,极大地提升品牌影响力。记者又来到另一重要产区唐山展馆,碰到了第二次参展的陶瓷艺术家邢玉菱,她甚是欢喜地告诉记者,刚刚一下子成交了两万多元的作品,非常开心,对接下来的几天充满了信心。据悉,本届瓷博会邀请了德国唯宝、日本丸美等许多国际品牌,以及来自国内各大产区、传统著名窑口等800多名企业家率团参展。

云上瓷博是今年瓷博会的新亮点,走进景德镇瓷博会官方直播间,一个个直播专用的玻璃房排列在两旁,主播们在向线上的观众介绍商品的详情,回答观众的问题。除了坐在玻璃房里的直播,记者还看到不少拿着自拍杆举着手机走在各大展台的主播。来自筑瓷堂抖音直播间的主播子沐告诉记者,她们是一个五六人的团队,一个人每天一场直播大概四个小时左右,在这边有好多合作的摊口,基本上每个有合作的都会去直播。

据了解,今年的瓷博会很多参展商在展位上都是采取样品展示,再引导到自家店铺或者工厂去进行购买。也有不少参展商通过瓷博会结识到了不少合作伙伴,达到了自己此行的预期效果。记者采访了一位前来参展的陶大毕业生,他在陶溪川邑空间有自己的一家小店,今年第一次参加瓷博会的他收获颇丰,一天的功夫已有三四万元的销售额。

### 遗失声明

北京红星楼好姐妹百货商店(统一社会信用代码:91110115MA059QB603)投资人于2003年5月10日办理 领照业务时将营业执照正本、副本和公章丢失,经多方寻找未果后,现登报声明作废。

北京红星楼好姐妹百货商店  
2021年11月2日

今年的瓷博会以发展会展经济为抓手,不断提升参展商的层次和品质,国际化、专业化、市场化水平越来越高,逐步从注重贸易到贸易与投资并重,从注重精品到精品化与大众化并重,从注重线下到线上与线下并重,从注重会展到会展与常年展并重。同时越来越多参展商融入瓷都打造对外文化交流新平台当中,从而打造“全天下线、全年不落幕”的瓷博会,让世界通过景德镇这个窗口更加真实、立体、全面地了解江西、了解中国。(江西日报)

## 澄海玩具(深圳)展览会将迎首秀

预计207家玩具企业赴深参展

近日,2022澄海玩具(深圳)展览会新闻发布会在深圳南山区举行。记者从发布会上获悉,本届展会将于2022年2月28日—3月2日在深圳会展中心(福田)7号馆举办。展会旨在打造集品牌展示、产品交易、新品发布为一体的综合服务式平台,助力澄海玩具开拓全球市场。实丰、魔域、汇乐、恒荣、信宇、振成、开益、希莱尔等207家玩具企业将赴深参展。

2022澄海玩具(深圳)展览会由汕头市商务局作为指导单位,汕头市澄海区工业和信息化局作为支持单位,澄海玩

具协会和前城会展联合主办,优选电子商务(汕头)有限公司承办,深圳市汕头澄海商会、澄海科创中心、天域展览、玩具说协办。

据介绍,2022澄海玩具(深圳)展览会将通过展览展示、专业论坛、产业对接等形式集中展示正版授权玩具、塑胶玩具、母婴用品、自行车、童车、电子电动、户外及运动用品、节日派对用品、儿童活动及运动产品、益智玩具、幼儿教育等市场爆品,并同期举办第二届深圳跨境电商选品展览会、2022深圳国际玩具婴童用品展览会、2022深圳国际消费电子展览

会、第九届深圳国际IP授权产业博览会、第五届深圳国际玩具模型与潮流艺术展览会等。

除此之外,展会期间,将举行“赢战·新跨境——开启跨境新征程,突破跨境电商新格局”的主题分享活动,特邀跨境电商及玩具行业的导师与广大来宾共同探讨跨境电商、玩具行业现状与未来,分享行业最新趋势,交流转型模式,更好整合产业资源,推动跨境电商与玩具行业的深度融合。展会联动更多领域的跨界合作,总展览面积达9万平方米,汇集优质展商2600多家,展品超10万件,为采购